

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:
Egész évre... 12.- kor. Egész évre... 18.- kor.
Félévre... 6.- kor. Félévre... 9.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
Lapkiadó:
MOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal,
Darabos-utca 7. szám alatt.
: : Telefon 412. szám. : :

Meghívó

a debreczeni függetlenségi és 48-as pártához tartozó városi bizottsági tagok által 1912. évi MÁRCIUS HÓ 27-ik napján SZERDÁN DÉL-UTÁN 5 órakor a Függetlenségi Kör helyiségében, — Csapó-utca 17. sz. — a közgyűlési tárgyak előkészítése céljából tartandó ÉRTEKEZLETI ÜLÉSRE.

Értekezleti elnök.

A bünbánó mungók.

Debrecen, március 26.

A munkapárt aláztos siránkozással az életért könyörgött. Amungó-lapok, a subvenció-rólak meg vannak rökönnyödvé, hogy a Khuen korszak végére jutott. Kezdetben vitézkedtek és Házhatározattal akartak Bécsre hatni. De utok és parancsolójuk föl sem vette a naiv, gyerekes berzenkedést. Ki venné komolyan a Tisza István-féle kuruckodást és kit ijesz meg Bécsben a Tisza ökle?

De lássuk csak, hogy mi történik a mungóknál. Határozataikat kimondották, hogy gróf Khuennek a póttartalékosokra vonatkozó kijelentését helyeslik és ahhoz minden körülmények között ragaszkodnak. Az ember elképpent ezen a mungó légaskodáson. Honnan veszi az aláztos és Bécs előtt állandóan lapuló tömeg ezt a nagy és szokatlan önértékességét. Ezt a ge-

rincet, honnan kapják a gerinctelen puhányok? Ezt kérdezte magában a gondolkodó ember. De mungók nem hagyták sokáig maguk fölül jó véleményben a nemzetet. Most sirva-riva keresik a jóvátételt. Most verik a mellüket: mea culpa! mea culpa! Bocsássa meg a hatalmas Bécs nekik azt a kis renitenskedést. Reaktiválják csak Khuent, mert nyomban jóvá tesznek mindent. Letagadják, hogy valamikor, valamely határozatot hoztak volna. Dehogy ragaszkodnak ahhoz, amit kimondottak. Ők eddigi politikájukhoz híven aláztos szolgálják eszentul is a bécsi uraknak. Csak hozzák Khuent, csak adják vissza Khuennek a hatalmat.

Ez a frontváltás kútöbn nem lep meg senkit. Mindenki tudja, hogy a mungóból nem lesz szalonna. Mindenki tudja, hogy az a gerinctelen tömeg nem imponál a bécsi hatalomnak. Maga Tisza a vezér siet elő a hajlongással. A tefelé gögös geszti gróf, fölfelé mindig hasra esik. Olyan régi igazság ez, ami efielt már megbotránkozni sem lehet. Mungók tehát megtagadták a hozott határozatot és a legodaadóbb mosoly kíséretében ajánljak Bécsnek. Hát szó sincs róla! Bécsben reflektálnak az ajánlatra. Ez a tömeg drága szerzemény. Még nem vették hasznát és már is nem dobhatják el. Legalább nem szeretnék eldobni. Miigen sok milióba került ez a nagy többség. Ezt Bécsben mindenesetre szeretnék kihasználni.

Ennélfogva olyan látszata van a dolognak, hogy minden nehézség nélkül egyesülhetnek. — És mégis stagnál minden. Khuen és Tisza esse-

veszeten kapkodnak a hatalom után és még is nem mozdul a helyzet. Olyan akadály áll az útban, amit sem Tisza, sem a bécsi politika legyőzni nem tud.

Az idők szelleme emeli fel tiltakozó szavát. Az a «szabadelvű»-nek keresztelt és ujabban munkapártnak gungolt politikai szövetség meghalt. Évtizedeken át sanyargatták a nemzetet és szolgálták Ausztria kizsákmányoló hatalmát. — De ennek már vége. A nemzet új irányban akar haladni. Demokratikus irányzat bontogatja szárnyait. Az a régi hatvanhetes irányzat meghalt, Meghalt Tisza István uralkodása alatt azon a bizonyos november 18-án. Többé feltámasztani nem lehet. Vagyha feltámasztják, ha életre galvanizálják, akkor is hiába való, mert az a politikai szövetség hullá, amelynek nincs élet gyökere többé a nemzetben.

Hiába nem akarják ezt megérteni; hiába támasztották fel munkapárt név alatt, mirt életereje nincs. Kinos vergődés után ismét meghalt. — Most Khuen és pártja ülök gyásztorát. A mungók sokasága könyezve állja körül a ravatalt és bögve hívják a bécsi csodadoktort, hogy feltámasztaná újra kedves halottjukat. És mivel ismét csodálatos egyetértéssel busulnak felette, ismét addig rázzák, addig siratják, amig talpra áll egy pillanatra — de uralkodni többé nem fog. Jöhet Khuen is, jöhet Lukács is, jöhet akárki, de ez a halott életképes nem lesz. Téved Khuen, ha azt hiszi, hogy ő majd az erőszakhoz nyul és akkor menni fog minden. Hisz éppen ez az erőszak törte ki a nyakát. Az ellen-

AZ ÉJSZAKAJÁRÓK.

Irtá: Mórác Pál.

Virágfakadáskor keletkeznek némely különös enyhe, illatos éjszakák a Hortobágyon. A harizmadár virágszagu mezon ilyenkor kergeti szelelen. Manórosan párocskáját. Magános fekete daru, melynek párját lötték, pusztai nádsátorban ilyenkor mészéskedik. Félában szibbadozik az álmos daru. Nem ügyeli még a kővér potykákat sem, melyek a tűnékeny holdfénynél izgultan pattognak ki a tükrös vízből. Zseng-zsong a pusztai bogárs-reg. Szőrös csáppal rabolják a virágok mézét. Fűvekből, bogaraktól delejes, lágy vaszi éjszaka áttetsző selyemfátyolára sötét foltok lóknak. A méla csenkben távától égdörgés morajlik bele. A Tisza felül vaksötéten, tezes lengokat okádva zudul fel a fergeteg. Pusztai éjszakajáróknak kedvesek az ilyen idők. Nem mindig zaborog az eső. A száraz vihar csupán csattog. Sötétséggel nyorija tele a pusztát. A komondor is félemletten huzódik az itatóvályu alá.

— Baj van, gazduram! Hét baj, — az öreg bojtár a déli napsütésen lehargasztott fejével állott gazdájára, a száradógulyás elé, — megcsúfoltak bennünket...

— Meg-é? — Tar gazda, a száradógulyás Debreczenben töltötte az éjszakát, kemény

nézésű szemével rámeredt a szontyolodott bojtárra. — Nyögd ki mán!

— Megcsufoltak minket! Az ijszaka itéletűd vót itt! Valamiféle gaznipek megdézsmáltak a gulyát.

— Tyűh, a Hérodessit! — káromkodásra fakadt a gulyás.

— A nánási ritekre nem tereltük, — folytatta a szót az öreg bojtár.

— Gábor! Gergely! Nyeregbe! — Tar uram iziben áthevedezte a nyeret pihent hókátovára. Szilágyi Gábor és ragyás Kun Gergely bojtárjával lóra pattant Tar gazda. Föld — és fű kővérebb a Tisza felé. Füzlonboktól kesernyész szelek fujdoglának ottan. Több a tanya, több a csárda tul a Tiszán. A betyár talál ott kifogóhe'yet. Vásárt is csinálhat passzus nélkül.

— Hármán vótág biz azok — a füredi révészek sunyin villogtak Tar gazdára. Cifra szürös leginyek vótak azok. Szíp falka jószágot hajkurásztak... Tar gazda nem hiába igért fejős tehenet a füredi révészmesternek, megoldozódott annak a nyelve.

— Hát az ábrásattyokra emlékezik-e kemény? N

— Alig hajnolodott még akkor, — a révész pipájában lenyomta a pernyét, — az egyik horgas crru szíp barna leginy vót! Hanehogy, az

emlékezetem nem csal takaros nagy forradt, seb vót a jobbkipin.

Tar gazdának felvillant a szeme.

— Akkor az a rossz fene Molnár Pista vót az... Hejnye mán! Az ugyan derik ember módjára fizetett a sok itel-italommar; no de akkor gyereünk. Messzi még a szőlőki határban a Mirgens-csárda.

— Hehehe, — füredi révészek, hortobágyi gulyások összevagyrogotak. Tiszán innél, Tiszán tul hires szép özvegymenyecske vót a Mérges-csárdásné. Tar uramék ügetésre fogták. Már nem vót olyan sietős az utjuk. Fene Molnár Pista a hortobágyi pusztán is többekszere emlegette azt a nires csárdásné. Az éjszakajáróknak a megzavart falkával is okvetlen pihenőt kellett tartani, ezért nem siettek már oly nagyon Tar Mihályék. Nagyjézsaka időn értek a pusztai csárdához. Holdvilágnál az állástövében messziről felhértelt a pihenő falkajószág.

— Hej, az áldóját! — a jószág mellő szürös ember tápázkodott fel. Arcába világitott a hold, a Tar gazda fokosbotja rettenetesen pufant a szürös ember fején. Kimeredt szemmel zuhant a földre. A gulyások a másik éjszakajárót is a lopott jószág mellett verték agyon.

— Üssük agyon! Assuk el! Nem keresi őket a kutya senn, — az éjszakajárók fölül ilyen

Elővirágból legizlésesebben
Ibolya v. rágesarnokban

kötött bál és estélyi csokrok, szinpadi virágajándékok és koszorúk a legszebb kivitelben készülnek

Szent-Anna-utca 5. Tulajdonos: Hudak Béláné



zék szembe fog nézni továbbra is ezzel az alkusz politikával. A választói jog reformját el-sikkasztani nem lehet. Először ennek kell következnie, csak azután lehet ismét béke. A meg hamisított parlamentet új alapokra kell fektetni. Ezt kívánja a nemzet. Ettől hiába fázik Tisza és Andrássy. Ennek be kell következnie. Új parlament az új választójog alapján. Csak így lehet hivatkozni nemzeti akaratra és parlamenti többségre. A mai többség nem a nemzet többségének akarát képviseli és éppen ezért nem kormányozhat Magyarországon.

Ha mégis megkísérik, az ellenzék ismét azzal az elszántsággal találják szembe magukkal, amelyet eddig tapasztaltak. Felfordíthatják a helyzetet fenekestől, de alkotmányos formák között nem kormányozhatnak. Aki kormányozni akar ebben az országban, annak jönnie kell a választói jog életbejuttatásával. Ezt akarta a király is és most ehhez ragaszkodik a nemzet. Elpaklizni, elhallgatni nem lehet. Az országot a szabadelvű halottak többé nem uralkatják.

Hát csak kínálkoznak ismét! Tagadják le, hogy ők valami határozatot hoztak. Essenek hasra Bécs előtt és verjék a mellüket bűnbánóan: Az ellenzék nyugodtan várja a fejleményeket és mindenkiel szemben felveszi a harcot, aki ezzel az avult parlamenttel akar kormányozni.

Khuen — homo regius. A király gróf Khuen Héderváry Károly miniszterelnököt tegnap délelőtt tíz órákor kihallgatáson fogadta. A kihallgatási előfolyásáról és eredményéről ezeket jelent a Budapesti Tudósító: A király a tegnapi kihallgatáson megbizta gróf Khuen-Héderváry Károlyt, hogy a vezető agyarm politikusokkal a kibontakozás lehetőségéről és előfeltételeiről tanácskozásokat folytasson.

A miniszterelnök a tanácskozásokat Budapesten fogja vezetni s ezért délután félhárom órákor visszautazott Budapestre.

A tanácskozások befejeztével a miniszterelnök ismét Bécsbe fog utazni, hogy a királynak a feladat teljesítéséről jelentést tegyen.

rövden itélkezett Tar gazda. Még a horgas orru, sebhedt arcu betyár, fene Molnár Pistát is megszorították a gulyások. Bortól, szerelem-től mámorosan a Mérges-csárdásné nyoszolyában szendergett a betyár. Rájok rugták az aítót.

— Add meg magad! — félelmetes szóval ebresztették fel. Mestergereadás volt a csárdaház. Tar Mihály, a száradó gulyás csak annyit mondott a bojtárjának, szoboszlói Szilágyi Gábornak: hé, Gábor! Rántsd kasornyába ezt a leginyt!

Mire Pista észbekapott, már a mestergereadához kétféle, a levegőben lógott a hitvány teste. Kezét-lábát összerántották kötéllal, úgy csüngött a levegőben tehetetlenül a betyár.

— Ezzel rendbe vólnánk, — gazduram, — mondja Szilágyi, a kevésszavu bojtár.

— Bort ide — Tar Mihály keményen parancsolt a Mérges-csárdásnének, odaszólt a bojtárknak is: — te meg Gábor, ne sajnáld tüle a karikást.

— Jaj! — a fájdalomtól bögött a betyár.
— Jaj! — a Mérges csárdásné sirva törtelte kezét.

Szoboszlói Szilágyi Gábor kétrét arkolt karikással vágta, verte a betyárt. Kihasadt a betyár bőre. Vere is kicsordult. Másik két cineres cin borájának meg árkot ástak a gulyások. Gyen-

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Reformok a bíróságnál.

Vasárnap délelőtt 9 órákor tartotta meg a debreceni ügyvédi kamara közgyűlését dr. Márk Endre elnöklésével.

Dr. Körösi Kálmán olvasta fel a kamara múlt évi jelentését. A nagy gondai elkészített jelentésnek azt a részét közzéjük, amelyik a mi bíróságunknál alkotandó reformokra vonatkozik. Az igazságügyminiszterhez intézett felterjesztés ide vonatkozó része a következőképpen szól:

Az egyfolytában való hivatali időről

nyilvánítani kell véleményünket, mert már elég tapasztalatunk van ahhoz, hogy ezt megteheszünk. Hogy ez a reform kedvezően vagy károsan befolyásolta-e a végzett munka mennyiségét, arra nézve a tapasztalatainknál pozitívabb adatok az ország egész területéről az igazságügyi kormánytól gyűlnek egybe.

A jogkereső közönség érdekében nem ez a reform hátrányos, hanem az ezzel egyidejűleg életbe léptetett az a mostani beosztás — amely mellett a jegyzői irodák, az irattárak, és telekkönyvtárak a napnak csak igen rövid szakában állanak ügyvédek és felek rendelkezésére.

Feltűnhetik Nagyméltóságodnak, hogy emiatt az 1910. évről adott jelentésekben az összes ügyvédi kamarák panaszkodtak. Panaszaink nem is hangzottak el eredménytelenül — létrehozói voltak egy újabb rendjellel eszközölt azon változásnak, hogy most már a telekkönyveket nem 9-től 1 óráig mutatják, hanem 9-től 12-ig. Nagyméltóságú miniszter ur, ez egyszerűen tarthatatlan állapot, — kivált ha azt is figyelembe vesszük, hogy az iratmutogatási időre vonatkozó rendelet az, mely az összes érvényben lévő törvények és szabályok között a legkorrektebbül van végrehajtva.

A kezelő hivatalok órái délelőtt 11 illetve a telekkönyvtárakban délelőtt 12 órákor járnak legpontosabban. Minthogy tárgyalásaink is e napszakra esnek, olykor napokig felhordunk egy-egy aktaszámot a bíróság-hoz, míg az annál elhelyezett iratok betekintéséhez időt nyerhetünk. S amikor — Arany szavaival élve — «a perc lejára»-a sor közepén is félbe kell szakítanunk kijegyzéseinket. Telekkönyvvél kapcsolatos jogügyletek kötésében a délutáni órák alatt sokszor akadályozva vagyunk, telekkönyvi beadvány rangsorát délutáni órákban biztosítani és ellenőrizni nem lehet, —

ge kis árok volt bizony az. A föld éppen hogy el-takarta a halottakat. Még a varju sem számolt rójuk. Csupán az akasztott betyárokat tartják száron.

Multak az évek. Fene Molnár Pista, a sebhedt arcu, horgas orru kapcabetyár egyszer csak irre ismét betámitott Tar Mihály száradó gulyás tanyájára. Nem éjszaka lopózkodott a gulyához. Nem éjszaka lopózkodott a gulyához. Fényes délelben kereste fel a hortobágyi gulyástanyát. Tar Mihályék helyet szorítottak a husos bogrécsnál. Mihály gazda Gábor bojtárjára hunyorított előbb s majd úgy kérdezte a betyártól:

— Ej, te kötérelvaló! Te még ilsz? Még nem viték el az ördögök?

— Hogyne inék, bátyám! Hiszen bátyámnak köszönöm, hogy most becsületes ember vagyok. Azt az ótatást, ott a Mérges-csárdában, sose felejtsem el... Még a hetvenhetedik unokámnak is meghagyom, olyat ne tegyik! Én se teszek többet olyat. Sőt gondját viselem a nagy Hortobágyinak. Tar bátyámról csak nékem szóljának, ha valankor egyetlen darab jóságuk is eltívelyedik! Ha! Tíz másikat hozok helyette a Tiszáru! tul.

Mindez úgy tűnik fel, mintha a hivatal öncél, vagyis önmagáért volna. Bizonyára nem negligible, de teljes félreismerése ez a jogkereső közönség helyzetének és érdekében s állítani merjük, hogy ez egyetlen helytelen intézkedés több csorbát üt a gyakorlatban a közönség érdekein, mint amennyit száz más jogszabály helyrehoz. Mert ez valósággal kerékkötője a forgalomnak. Bizalommal kérjük és várjuk Nagyméltóságod méltányos intézkedését, — hiszen e sérelmeken az egyfolytában való hivatali rendszer fenntartása mellett is lehet segíteni.

A huszadik század modern felölgása minden intézményt megbírál a közegészség szempontjából is. E nézőpontból könnyű meglátni az egyfolytában való hivatali idő rendszerének kedvező hatását, a nyári időszakban, amikor e rendszer alkalmat ad a tisztviselőknek, ügyvédeknek, ügyvédjelölteknek a szabadidegőn való hosszabb tartózkodásra, testedzésre, maguknak és családtagjaiknak nyári lakás használatához szükséges időbeosztásra. Ezért mi úgy gondolunk a rendszert a jövőben átalakítani, kedvező és kedvezőtlen hatásait egyaránt figyelembevéve, hogy csak a nyári, vagyis június, július, a g. sz. tus és szeptember hónapokban tartassanak egyfolytában hivatali órák, — amikor ezt az említett s nem kicsinyelhető közegészségi tekintetek kívánják — az év többi részére állítsák vissza a régi rendszer, hogy a közbeeső téli órák pihentető hatása a tisztviselő munkájának mennyiségére is gyakorolhassa üdvös eredményét. Az iktató hivatalokat azonban minden időszak délutáni óráiban is funkcióban ohajjuk tartani, — ezt magyarázatra nem szoruló közérdek kívánja — de meg a beadványok törvényben szabályozott határidejének utolsó napját — úgy véljük — nem is lehet rendeltetleg a napnak egy pár délelőtti órájára jogszerűen redukálni.

A Debrecenben működő első és második foku

bíróságok és ügyészségek munkájáról

csak elismeréssel nyilatkozhatunk. Birói és ügyészi karunk tagjai sokat s kiváló gondai, nagy ambícióval s ezeknek megfelelő eredménnyel dolgoznak. A debreceni kir. ügyészség és főügyészségről szólva nem hagyhatjuk megemlítés nélkül, hogy vádhatósági szerepük betöltésénél mindenkör szemelőtt tartják a humanizmus és liberalizmus ama nagy követelményeit, amelyeknek érvényesítése működésüket a helyesen felismert közérdek magaslatára emelni.

A debreceni kir. Járásbíróságnak a kir. Törvényszék, mint büntető felelviteli bíróság által is elfogadott, azon újabb joggyakorlatát, mely szerint becsületsértési ügyekben minimális büntetésül 50 kor. penzbüntetést szabnak ki, az eddig szokásos 10 kor. minimális büntetés helyett, — csak helyeselni tudjuk, mert így súlyu büntetés erkölcsi elégtételt ad a sértettnek s az ily fajta büncselekményekre való kihatása bizonyára azok számának csökkenése lesz.

A debreceni kir. Törvényszék, mint büntető bíróságnak munkamennyiségét — bárha talán saját szerűen hangzik is e kijelentésünk — inkább sokalunk kell, mint keveselnünk. Egy-egy délelőtre ugyanazon tanács oly nagy számmal tűz ki itelethirdetéseket, kifogások elefthi tárgyalásokat, és Járásbíróságtól felebbezett ügyeket, hogy ezek elintézése sokszor csakis késő délutáni órákra fejezhető be. Hogy a 9—10 óra idezett felekre és képviselőikre mennyi kellemetlenségel és hátránnyal jár az egész napi várakozás és ácsorgás azt könnyebb elképzelni, mint elviseelni.

A kir. Járásbíróságnál is sokáig kell várakozniok a feleknek, és képviselőiknek, úgy hogy tanuk és a személyes megjelenésre idézett feleket sokszor a legnagyobb elkeseredéssel töltik ott idejüket — a tárgyalások kellő beosztásával lehetne ezen segíteni, amint ezt némelyik bíróról tapasztaljuk is.

A kir. Járásbíróságnál a segédhivatali és leírói személyzet szaporítására van szükség s e tárgyban az elmúlt év folyamán külön feliratot is intéztünk Nagyméltóságodhoz. Megtörténik akárhányszor, hogy végrehajtást elrendelő vég-

tisztul

Menyaszonyi kelengyét

WACHA gőmosó gyára
Simonffy-u. 55. Széchenyi u. 6. Varga-u. 35. Verbóczy-u. 14.
TELEFON 839. TELEFON 840.

zések, hacsak le nem iratjuk azokat — három-négy hó múlva expedálnak.

A telexkönyvi leköszemélyzet

elég telenségénél fogva pedig egyenesen fennakadna a Debrecen rohamos gazdasági fejlődése folytán nagymértékben megnövekedett ingatlan forgalom jogi lebonyolítása, ha a pénzügyi ügyészi rendszeres fizetéssel állandó leirót nem tartanak ott. Nagymértékű el fogja ismerni, hogy ily helyzet fenntartása nem méltó az államhoz. Különösen ha tekintetbe vesszük, — hogy éppen az ingatlan átruházásokkal és jelzálog kölcsönökkel járó bélyeg és átruházási illetékekből mily horribilis nagyságú összegeket szed be.

A telexkönyvtárban délelőtt 10—12 óra között valóságos tolongás van a helyiség szűk volta miatt, halaszthatatlan szükséges, hogy Nagyméltóságod a telexkönyvtári helyiséget a mostaniak kétszeres nagyságára kibővítsse. Kérjük Nagyméltóságodat, befolyásával mozgassa elő a debreceni betétszerkesztés folyamatban lévő munkálatainak befejezését. Gazdaságilag ép most rohamosan fellendült városunk megérdemli, hogy a betétekkel járó előnyökben mielőbb részesüljön. A múlt év folyamán külön felterjesztést intéztünk Nagyméltóságodhoz az iránt, hogy a hajduböszörményi járásbíróshoz beosztott Hajdudhász és Téglás, valamint a nagykállói kir. járásbíróshoz beosztott Nyirábrány, Nyiracsád, és Nyiradony községek a debreceni kir. járásbíróshoz területéhez csatoltassanak s ott kifejtett, most ismételni nem kívánt indokainkra tekintettel Nagyméltóságod kérelmünknek az új polgári perrendtartás életbeléptetésével kapcsolatosan teendő területi változásoknál figyelembevételét meg is ígérte. Szabad legyen Nagyméltóságod figyelmét ezuttal is felhívni erre.

Dr Körösi Kálmán ezután előterjesztette az évi statisztikát, mely szerint a múlt évben a debreceni ügyvédi kamara 43 új ügyvédet jegyeztet be és 20-at pedig törölt.

Ezután a zárszámadást és költségvetést tárgyalták le, déiben pedig Márk Endre a Bika-szállókában díszebédet adott, melyen számos pohárköszöntő hangzott el.

Vérbefult tüntetés.

Impozáns népgyűlés a fővárosban.

A tegnapi nap emlékezetes mard a választójogért vívott harc történetében. Azok közül a ritka napok közül való ez, amelyeken a harcoló polgárság és munkásság vért ontja a nagy eszméért s amelyeken a haladást gátló politika kézzelfogható bizonyosságát szolgáltatja tehetetlenségének és az örökös eltörlésre, kipusztításra való megérekltségének. Tegnapi tüntetésekre rugó tömeg özönlötte el a Múzeum-keretet és a Múzeum-körutat, hogy némán hallgassa meg néhány szónokát, kik a választójogról beszéltek neki; ezek a szónokok maguk is szerves tagjai voltak a tömegnek és beszédük olyan volt, mintha csak a tömegnek mindennapi imádságát akarnák ismétetni a választójogért. Amit mondtak, nem ismeretlen dolgok voltak azok; régóta kiforrott eszmék ezek, amelyek hatalmas, legyőzhetetlen embertömegeket gyűjtöttek már maguk köré; régóta felismert bajok miatt való feljajdulás volt ez, s régóta megállíthatatlan orvosságoknak hangos szóval való követelése. Fenséges, fel-emelő jelenet volt ez: a választójog eszméjének tökéletes kiírását fmutatták; a főváros népének s az ország népének, melyet egyrészt a főváros, — másrészt a vidékről érkezett számtalan üdvözítő látvány mellett, — tehát az egész országnak politikai érettségét bizonyította.

Az a méltóságos magatartás, amelylyel a tízezrek a gyönyörű kertben tüntettek, nem vágtak bele a kormány s a rendőrség számvatásaiba. Nagyon is nyilvánvaló s nagyon is

válszembeszökő cáfolat lett volna ez a rendőrség vérengző előkészületeire, a főváros felől s a belügyminisztérium felől indított ostoba hárvására; nem tetszett az Khuen grófnak, aki tegnap is éppen Bécsben járt, hogy a legnagyobb váto megek sem hajszolhatók bele a rendbontásba, vá mikor a választójogért tüntet s a jogtalanul visszatartott, körülbástyázott jogokat követeli magának. Ez volt az oka annak, hogy tegnapelőtt végre fortélyos taktikával kergették bele a tüntető tömeget a rendőrkardba; zsákcúttat készítették számára s amit tegnapelőtt a rendőrség stratégiai produkáltak, precízül kiszámított mozdulat volt, olyanforma, mint amellyel a vadat hálóba üzi a vadász hurokba, hogy rohanásának súlyával maga fojtja meg magát. Az engedelem, mint ismeretes, arra szólott, hogy a tüntetők az Országház-téren oszlojanak szét — a rendőrség azonban elállotta az odavezető utat, gátat vetett a hatalmas tömegnek és erőszakkal akarta félretelerni utjából. Ezt azonban nem lehetett megtenni, mert a tüntető tömeg beláthatatlan hosszúságú folyama ellenállhatatlan erővel nyomta előre az első sorokat, bele a rendőrkardokba, a rendőrokok palái alá, a kritikus pillaralban megjelent a vörös szín is, egy ártatlan zsebkendő képében, melyet lelkes gazdája egy esernyő végére kötött fel; ez a semmisség lángrobbantotta a rendőrség ravaszul kiszámított pszszivítását; egy ambiciózus rendőrifjú karddal támadt a zsebkendő tulajdonosára s rövidesen két sebesülte lett a halatlan ütközetnek.

Az idők haladását azonban megállítani nem lehet; és ha a rendőrség megpróbálkozik ezzel, az lesz a vége, hogy rendőrhullák fogják a haladás útját jelölni. Mert ez a tömeg, ha arra kerül a sor, ellenállhatatlan erővel tipor végig milder, ellenálláson.

A méregkeverés.

Hamis és drága világ.

Az életmiser kérdése boldog Magyarországon mindig aktuális és mindig — kérdés. Még pedig dupla kérdés. Az egyik nagy kérdés benne az: honnan vegye az ember azt a tömerek pénzt, amit itt az enivalónk árúul kérnek, a másik és még szövevényesebb, még keservebb, hogy — mi is aztán az, amit e tömerek pénzért enivaló címén elénk tálalnak? Mert itt csak egy bizonyos. Hogy nem az, aminek hívják és aminek mutatja magát. A tej nem tej, a tojás nem tojás, annak csak a magja látja a tehenet, ennek meg csak a héja a tyukot, — a többi mű uton készül, függetlenül a természet alkotó vagy termelő erejétől.

Ez a kérdés tehát, ismételjük, állandóan napirenden van ebben a szép országban. Most még két hirt is olvasunk, amely sóhajással juttatja eszünkbe. Az egyik hír arról szól, hogy a bécsi szakácsművészeti kiállításán a magyar csoportnak van a legnagyobb sikere. Elhiszszük. Mert afelől nincsen kétség, hogy tudnánk mi főzni vagy sütni, csak legyen miből. A magyar szakács-kiállítás sikere tehát érthető, — mert bizonyos, hogy érdekes. De tudunk mi ennél érdekesebb kiállítást is elképzelni. Ha azt állítanák ki, ha azt tennék közszemlére — amit azon a bizonyos bécsi konyhán szoktak főzni nekünk szegény magyaroknak. Akkor ámulna csak el a — magyar gyomor! Az igaz, hogy háborog is utána, ahányszor ilyen falatot kellett lenyelnie.

A másik hír egy memorandumról szól, amely egy minap ismertettek Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósági ülésén. Ez a memorandum — aligha az első a maga irányában — az élelmezési törvény revízióját, vagyis inkább egy új, energikusabb, fogósabb, hatásosabb törvény alkotását követeli. Hogy mekkora szükség lenne már egy ilyen törvényre, ezt úgy sem kell bőven megindokolni vagy megmagyarázni. Ha a közönséget szavaztatnák meg róla, melyiket tartja sürgősebbnek: a választójogot, —

vagy pedig ezt a törvényt-e, az eredmény aligha lehet kétséges. Mert a választójog is kell, de elsősorban és mindenekelőtt mégis csak — enni kell. Már pedig, hogy most mit eszünk enivaló helyett és enivaló címén, arról érdekes és sirni való teleplezésekkel lehetne szolgálni.

Ez az állapot türethetetlen és elviselhetetlen. Főttétlenül segíteni kell rajta, mert ha még sokáig így tart, a szervezetünk annyira hozzá talál alkalmazkodni a hamisításokhoz, hogy — el se bírja a valódit és majd a tehenet fogják bezární — tejnamisításért.

A debreceni ügyvédek és a numerus klausus.

Felterjesztés az igazságügyminiszterhez.

Érdekes határozatot hozott a debreceni ügyvédi kamara vasárnap tartott közgyűlésén. A kamara felterjesztést intéz az igazságügyminiszterhez a numerus klausus érdekében.

Mindenképpen érdeklődésünkre tarthat számot a debreceni ügyvédi kamara numerus klausust követelő határozata — de helyeslésünkre nem.

A liberális Debrecenhez semmiképpen sem méltó ez a határozat.

Dr Körösi Kálmán jelentése szolgál alapul annak a felterjesztésnek, amit szokás szerint a kamara fel szokott küldeni az igazságügyi miniszterhez. — E jelentésben a kamara foglalkozik az ügyvédi kar gazdasági helyzetével s arra a meggyőződésre jut, hogy az ügyvédeknek is szervezkedniök kell, mert különösen a városokban az ügyvédek száma úgy szaporodik, hogy ma holnap nem lesz meg az árány a jogkereső közönség számával.

A kamara ennél fogva a numerus klausus behozatalát kívánja, még pedig olyképpen, hogy így a törvényhozás által megállapítandó bizottság állapotánál meg helyenként az ügyvédek számát.

A helyi bizottságban képviselve volna a kormány, a bíróság és kamara s így állapítanák meg, hogy hol mennyi ügyvéd legyen. A kamara ezután csak azokat igtatná névsorba, akiket a létszám keretében a bizottság felvételre ajánlana.

Mi türes-tagadás, furcsa egy kicsit az ügyvédi kamara határozata. Sokat lehet mellette, de még többet ellene írni. Az azonban bizonyos, hogy a kamara nagy fába vágta a fejszjét — a numerus klausus követelésével.

SZINHAZ.

Ma este A) bérletben:

KATALIN.

HETI MŰSOR:

Szerdán délután: Ocskay brigadéros, színmű. Ifjusági előadás.

Szerdán este: Katalin, operett. A) bérlet. Csütörtökön: Amor a pénzügynök, bohózat. (Piros színlapos.) B) bérlet.

Pénteken: Kis kávéház, vígjáték. Ujdonság. C) bérlet.

Szombaton: Kis kávéház, vígjáték. A) bérlet.

Vasárnap délután: Gésák, operett. Mérsékelt helyárrakkal.

Előkészültre kitűzettek: «Királyszöktetés», operett. Ujdonság. — «Trenk báró», operett. Ujdonság.

A Katalin reprise. Tegnap este fölelevenítette a színház dr Beldi—Fejér szép zenéjű, ötletes szövegű operettjét a Katalint. A reprise

teljes sikerrel járt. A finom muzsika különösen meghódította a közönséget, amely egyébként a szereplőknek is igen sokat és szívesen tapsolt. Az ensemből kivált Zilahyné csengő hangú «cárnöje».

Katalin. Dr. Beldi Ivor nagyszabású, gyönyörű zenéjű operettje, a Katalin ma este került színre másodszer. Az operettben, mely noszszabb pihentetés után most teljesen új betanulással került másorra, Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Csanádi Irma, Virányi S., Kassa K., Liget, Dési, Máthé, Székely Gyula játszanak nagyobb szerepeket.

Ocskai brigádéros. Ma délután ifjúsági előadás lesz a színházban. Délután 3 órai kezdettel rendkívül mérsékelt helyárakkal az Ocskai brigádéros kerül színre elsőrendű szereposztással. Heiczeg kiváló színműve ez alkalommal előszőr került az ifjúsági előadások örörára. — Az igazgatóság, hogy alkalmat adjon mindenkinek az ifjúsági előadások látogatására, rendkívül mérsékelt helyárakat szabott meg. Pályulés és tñmátszék 70 f., álló-hely 50 f., deák-álló 30 f., karzat első sor 30 f., karzat többi sor 20 fillér. Az ifjúság hozzátartozói szintén e kedvezményes helyárakban válhatnak jegyet.

Amor a pénzügynök. Foreszt Louis kitűnő páros-színlepos bohózata, az Amor a pénzügynök holnap B) bérletben kerül színre.

A válság.

Khuen Tiszával és Lukácsal tárgyal.

A két hét óta húzódó kormányválság új stádiumban van: gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök az este visszaérkezett Bécsből Budapestre a királynak azzal a meghagyásával, hogy a vezető politikusokkal a kibontakozás lehetőségéről és előfeltételéről tanácskozásokat folytatson. A miniszterelnök ez új tárgyalásainak eredményétől függ a jelenlegi kormány létele, s a kibontakozás iránya s ezért n mindenképpen érthető az a nagy érdeklődés, amelyet a politikai világ a most meginduló tárgyalások iránt tanusít.

A miniszterelnök az este nem jelent meg a munkapárti klubban, mert még Bécsből értesítette Lukács László pénzügyminisztert és gróf Tisza Istvánt, hogy bécsi útjának eredményéről első sorban velük óhajt tanácskozni s mindkettőjüket meghívta vacsorára. Már tegnap este közölte velük a rezolúciós-ügy állását, de tegnap még nem történt megállapodás a továbbiakra nézve. Lukács László és Tisza István gróf ma délelőtt 10 órakor a miniszterelnökségen ismét fölkeresték gróf Khuent, aki velük hosszasan tanácskozott.

Mint a mai nap hangulatára jellemző mozzanatot felemlítjük, hogy a miniszterelnök újabb misszióját általában pesszimiztikusan tétik meg. Kossuth Ferenc vasárnap. cikke nyilvánvalóvá tette ugyan, hogy a rezolúciós politikusok nem regaszkodnak a rezolúció formájához, csupán az abban foglalt lényegyet akarnák valahogy meginteni akár a védőjavaslatban, akár egy miniszterelnöki deklarációban, ez a hajlékonyság azonban mit sem javított a helyzeten, mert Bécsben minden efféle megoldást visszautasítanak, úgy, hogy nemcsak rezolúcióról, de törvénytörvényről, vagy deklarációról se lehet szó. És a Kossuth Ferenc engedékenysége nem sokat ér, mikor Andrassy, de még Tisza se hajlandó engedni.

A miniszterelnök ezekben a napokban gróf Andrassy Gyutával, Kossuth Ferencel és gróf Zichy Aladárral fog tárgyalni. Gróf Apponi Albert egy osztrák fürdőhelyen van s így vele ezúttal nem tárgyalhat. A miniszterelnök e tanácskozásának eredményével még e hét végén ismét Bécsbe utazik és kihallgatáson jelenik meg ő felvétele előtt.

Ajánlat a nagyerdei nyári lakokra.

Kik akarnak bérelni?

A város tanácsa pályázatot hirdetett a nagyerdei nyári lakások bérbeadására. A határidő, amelyre latt az ajánlatok be kellett adni, lejárt. Ajánlatot tettek a következők:

Az elsőszámu villában az 605 számú lakásra: Samuelly János 850 K, Hegedüs Sándor 1000 K, Márkus Miksa 750 K, Erber Ernő 1015 K, Kernhoffer József 650 K.

Ugyanezen villa 2. számu lakásra: Hegedüs Sándor 600 K, Bruckner Ödön 500 K, Nagy Lajos 400 K.

Második számu villa 3. számu lakásra: Samuelly János 650 K, Márkus Miksa 620 K, Erber Ernő 610 K, Ernst Vilmos 720 K, Fisch Lajos 600 K, Bruckner Ödön 450 K, Szabó István 520 K.

A 4. számu lakásra: Hegedüs Sándor 650 K, Márkus Miksa 550 K, Kernhoffer József 450 K, Szabó István 450 K.

Az 5. számu lakásra: Hegedüs Sándor 600 K, Márkus Miksa 510 K, Erber Ernő 890 K, Kcntsek Kornél 500 K, Bruckner Ödön 450 K.

A 6. számu lakásra: dr. Gál Zoltán 420 K, Márkus Miksa 450 K, Erber Ernő 890 K, Dóczy Emil 360 K, Bruckner Ödön 400 K.

A 7. számu lakásra: Márkus Miksa 660 K, Ernst Vilmos 480 K, Bruckner Ödön 500 K.

A 8. számu lakásra: Német Dezső 550 K, a 9. számu lakásra Gál Zoltán 320 K, Kovács Kálmán 240 K, Bruckner Ödön 300 K.

A 10. számu lakásra Gál Zoltán 300 K, Márkus Miksa 350 K.

A 12. számu lakásra Bruckner Ödön 400 K, Gergely Dávid 500 K, Szabó István 500 K.

A 13. számu lakásra: Austerlitz Armn 620 K, Márkus Miksa 620 K, Szabó István 520 K.

A fürdőépület lakására Tóth Imre 250 K, Hajdu Sándor 250 K, Erber Ernő 230 K.

A 15. számu lakásra: Márkus Miksa 480 K, Arvai Géza 600 K, aki egyszers mind a 16. számu lakásra tett közös ajánlatot.

A felbontásnál Tóth Mihály tanácsnok emelt: jelen voltak: Sz. Nagy Lajos és Vársáry István dr. jegyző.

Az ajánlatok felett a tanács fog dönteni.

A levélportónak készpénzben való lerovása

Egy érdekes reform.

Külföldön már meglehetősen elterjedtségnek örvend a levelek portójának készpénzben való lerovása nagyobb összegű levélküldemények feladásánál. Ez a készpénz-portólevonás Baarfrankierung der Briefe, mint németül mondják — tudvaleg abban áll, hogy a feladó a postahivatalban a levelek darabszáma szerint befizeti a portót, mire a postai kifizető-személyzet az egyes levelekre, anélkül, hogy a megfelelő értékbelyleg rájuk ragasztatnék, ráüti a postahivatal bélyegzőjét. Ezen eljárás révén megtakarítatik egyrészt a félnek a több száz bélyeg felragasztásából eredő esetleges fáradság, másrészt meg a postakincstárnak ugyanannyi értékbelyleg nyomatási költsége. A bajor postaigazgatóság jelentése szerint, amely igen kedvezően nyilatkozott a szöbanforgó újításról, az értékcikkek előállítás költségeben ez uton tett megtakarítás már az első három hónapban körülbelül 1900 márkára rugott és a közönség, különösen az üzleti körök, melyek gyakran vannak abban a helyzetben, hogy reklámleveleket és több efféléket igen nagy tömegben adjanak fel, igen nagy örömmel fogadták és erősen igénybe veszik a készpénz-portóleveles új intézményt. A bajor példa nyomán Ausztriában is mozgalom indult meg a levélpórtó készpénzben való lerovásának meghonosodása iránt, amely tudomásunk szerint Angol, Olaszországban, Württembergben és bizonyos megszorításokkal Svájcban is gyakorlatban van.

Az üzleti körök mozgolódására a kereskedelmi és iparkamara karolta fel az eszmét, és a múlt év nyarán indokolt előterjesztéssel for-

dult a ker. miniszterhez, melyben kérte, hogy a levélpórtó készpénz lerovásának, a magyar postaigazgatóságban való meghonosítását. A kamara előterjesztése ugyan nem járt teljes sikerrel, azonban mégis azt eredményezte, hogy a miniszter elvben hajlandónak nyilatkozott a szöbanforgó újítás meghonosítására. A kamarához intézett válaszában a miniszter azt mondja, hogy a készpénz-portólevonás, úgy, ahogy ezt Bajorország behozta, a kezelés és ellenőrzés tekintetében aránytalanul nagy nehézségeket okoz. Ennek folytán a miniszter a kérdésnek más megoldását keresi, még pedig oly gépezet segítségével, amely a levél lebetűzése mellett még az így kezelt levelek darabszámát és ezzel frankótartozását jelzi. Bárha a magunk részéről azt tartjuk, hogy a készpénz-portólevonás ilyen különleges és komplikált gépezetek nélkül is egészen jól meghonosítható volna, sőt az ilyen gépezet, amelynek alkalmazása mellett a feleknek nyilván meg kell vánni az összes levelek lebelyleg zését, az új eljárás praktikus előnyeit részben kibebíthi, mégis örömmel látjuk, hogy a miniszter nem zárkózik el mereven az üzletkörtől óhaja elől s reméljük, hogy az idők során teendő megfigyelések és tanulmányok teljakk osztatni az ezen felette üdvös és gyakorlatias újítás felől hivatalos helyen táplált aggályokat.

Egy omladozó ház.

Életveszélyben a lakók.

Vasárnap feljelentés folytán tudomására jutott a rendőrségnek, hogy a Vendég-u. 73. sz. ház, amely Csuka József Késes-utcai lakos tulajdonát képezi, összeomlással fenyeget, úgy anynyira, hogy az ott lakók élete nincs biztonságban. A rendőrség Ozory kapitányt küldte ki a helyszínére, aki meggyőződött aztán arról, hogy a feljelentés igaz.

A jelzett ház a legszánalomraméltóbb állapotban volt. A falak a lehető legrazantabb állapotban. A városi hivatal szakértője megvizsgálta a házat s úgy találta, hogy a benne lakók helyzete teljesen tarthatatlan.

Ezen az alapon aztán a rendőrkapitány megette a szükséges intézkedéseket. Legelső sorban is a lakók kiköltöztetéséről lehetett szó, ami a nap folyamán meg is történt.

A kiköltöztetett emberek: Mészáros András és felesége 3 gyermekével, aztán Kuj János és neje 5 gyermekével. Ezeket szegénységük miatt ideiglenesen a rendőrségi menháza helyezték el. Három lakó, akik ezeknél valamivel jobb módúak, maguk költöztek el más lakásba.

A lakók kiköltözködése után amennyiben lehetett, a rendőrség az összedőléssel fenyegető házat aláátasztotta, nehogy beomoljanak a falak. A rendőrség aztán a városi tanácshoz terjedelmes jelentést tett, amelyben arra kéri a tanácsot, hogy minél hamarább bontassa le, amely minden valószínűség szerint meg is fog történni legközelebb.

Az egészben a legcsodálatosabb, hogy akadnak még háziurak, akik ennyire nem törődnek egy-egy házuk épségével. Sőt, ami a legcsodálatosabb, nem törődnek ennek folytán a lakójuk testi épségével sem.

Természetes, hogy egy család — bármilyen szegény is — ha beköltözik egy lakásba, nem akarja itt magát eltemetni, hanem kevés pénzének is nemlég megfelelő és veszélytelen lakást kíván ellenértékül. Ezt jó lesz tehát nem figyelem kívül hagyni az ilyen háziuraknak.

Forman
nátha ellen
Hatása meglepő! Szilencze ára 40 fillér

A Gazda-Körből.

Értekezet a Hortobágy hasznosítása felett.

A hortobágyi közlegelő védelmére és hasznosítására alakult végrehajtó bizottság a debreczeni gazdasági akadémia tanári karának és a debreczeni m. kir. kutuszmérnökség bevonása mellett igen látogatott értekezletet tartott e hó 24-ikén délután a gazdakörben.

A nagyszáru gazdaközönségen kívül megjelentek dr. Beskó József, Gass Gyula, dr. Kovács József, Orrándy János, dr. Széll László gazdasági akadémiai tanárok, Ozvendely Andor kutuszmérnökök és még számosan.

Örülünk, hogy a városi tanács a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által nem annyira a szaktekintélyekre, mint inkább városi bürokráciánk befentesére való tekintettel összeállított apró-cseprő bizottságok mellett végre találunk egy nem bürokratikus, hanem különösen városunkban mindent lenyűgöző bürokratizmustól függetlenül alakult szakcsoporthoz is.

Ugyan elképzelhető-e, az, hogy a legnagyobb részben olyan egyénekből alakult városi hasznosító-, jog- és pénzügyi bizottság, városi tanács, akik csak hirtől ismerik a Hortobágyot, és a mezőgazdaság csínját-buját, — hogy üdvös alkotásokat létesíthetnek a Hortobágy sájkán?

Az a pusztán még szakembereknek is nagy feladatot képez. Felületes megítélések — a betegséget csak komplikálni fogják. Ott igazán a föld gyomrába kell látni, hogy egy operációval virágzó, egészséges telepévé tehessek mezőgazdaságunknak a Hortobágy pusztát.

És örömmel látjuk nagyszáru gazdaközönségünket, hogy milyen lelkesedéssel csoportosul nap-nap után a mezőgazdaság tudós társasága: a gazdasági akadémia tanári kara s kutuszmérnökség köré. Viszont elismerés illeti azokat akik szakképzetségüket nem szorítják a tanterem s a hivataok szűk faallj közé, hanem kiterjesztik Debreczen egész szélességére, Magyarország legnagyobb gazdaközönségére és legnagyobb mezőgazda határára, hazánk első szerepre hivatott mezőgazda városára.

Az értekezleten felszólaltak Szentesy János elnökön kívül Orrándy János, dr. Szabó Ferenc, Ozvendely Andor, Vásári József, dr. Kertész István, Vásári András, Biró Pál stb.

Ujabbban is számos érvelést szolgáltatott ahhoz, hogy a Hortobágy hasznosítása az állattenyésztés felvirágoztatása érdekében célrányos. Debreczenben nincsen olyan ember, aki ne hangoztatná, hogy állattenyésztésünk jelenlegi állapotában nem hagyható, azt fokozni, fejleszteni kell. Ennek pedig semmi körülmények között sem lehet az a hathatós eszköze, hogy a közlegelő szarvaját egyszerűen kuszakítsák a közlegelőből. Ez félreismerhetetlenül ellenkezik a helyes fel fogással. Hisz az egész földművelésügyi kormányzatnak is az a szigorú, következetes gyakorlata: hogy ahol nincs vagy kevés a közlegelő, ott venni kell arra alkalmas területet s ahol rossz, ott javítani kell.

Az értekezlet a hasznosítás szakszerű terének elkészítésére egy akadémiai tanárokból, kutuszmérnökökből, gyakorlati gazdákból és jogászokból álló szakbizottságot küldött ki, melynek tagjai lettek:

Dr. Beskó József, Biró Pál, Ozvendely Andor, Gass Gyula, Jármí Tamás, Jóna István, dr. Kertész István, Király József, Meskó Kálmán, Orrándy János, Polgári József, Rácz Mihály, dr. Szabó Ferenc, dr. Széll László, Vásári András, Vásári József.

Dr. Vajda József a Gazdakörben.

Megemlítjük még, hogy az értekezleten dr. Vajda József ügyvéd is megjelent és fel is szólalt, sőt a jelenlévő gazdák és a többi szakemberek — tekintettel az értekezlet komoly, pártoskodás nélküli céljára — tőlük tehető türelmesen hallgatták végig felszólalását.

Tudnunk kell, hogy dr. Vajda előzőleg már Balmazújvároson, a debreczeni városházán és a városháza udvarán is próbált szerencsét. Tudjuk magunktól a balmazújvárosiaktól, hogy dr. Vajda a szövegben lévő fontos kérdésekből igyekezett mindenek előtt üzletet csinálni magának s Balmazújváros «földéhes» népét, akik őt korábbi köz-nküldéséből még nem ismerik, — Debreczen nagy mezőgazda polgársá-

gának a háta megett «fellovalta» és fejenként — éllitóltag — 5 koronát szedett tőlük...

S most már a balmazújvárosiak szinte követelték a jussukat a Hortobágyból — s Debreczen polgársága — mely megütközéssel hallhatta uton-utfélen az újvárosiaktól, hogy: — «feldaraboljuk a Hortobágyot».

Dr. Vajda és társai ezekután a debreczeni kisgazdákat és porosokat akarták félrevezetni, azonban ez a vállalkozás, mint tudjuk, március 17-n a városháza udvarán tartott u. n. népgyűlésen kinos kudarccal végződött.

Dr. Vajda manipulációját türellemmel és mély megvetéssel nézték éppen azok, akiket ama egy hét múlva a legbizalmasabb arccal keresett fel — saját házukban.

Ugyan mit keresett ott dr. Vajda József? Talán kérte valaki, hogy az isten szerelméért! — boldogítsa egy kicsit Debreczen egyenes uton haladó polgárait?!

Talán az ő előző kísérletezésének az egyenes folytatása volt ez?!

Dr. Vajda mindjárt abból indult ki, hogy ezek a gyűlékezések nem hivatottak a Hortobágy tulajdonjogának az eldöntésére, — arrólól következik, hogy 12,000 holdat bátran kilehet hasítani a debreczeni polgárok — béréből.

Ezt nevezte ő a legbékésebb és leghelyesebb megoldásnak.

Különben dr. Vajda parcellázási tervézet igen derűs hangulatot kelített a szakértők értekezletén.

Helyesen jegyezte meg az értekezlet egyik szónoka, hogy ha bárki is békésen óhajlja a Hortobágy hasznosítását, a kérdését megoldani — nem bojtatva a tulajdonjog kényes kérdését — az csak az eddigi jogi statusquó, az eddigi birtokviszonyok alapján lehetséges.

Dr. Vajda pártlót szándéka a szaktekintélyek zöld asztala körül is dugába dőlt.

UJDONSÁGOK

A CSOKONAI-KÖR FELOLVASÓ ÜLÉSE.

A Csokonai-kör mai felolvasó ülése méltó módon vezeti be az idei felolvasó évadot. — Az előadásnak és felolvasásnak oly kiváló mesterei, mint Zilahy Gyula és Szávay Gyula, vers és próza, szimfónia, novella és líra találkoznak a műsoron, hogy minél változatosabb legyen a közönség élvezete. De a felolvasó ülést különösen érdekessé teszi egy debreczeni írónak, — Vándor Ivánnak bucsu fellépte és a Debreczenben hazajövő Szávay Zoltánnak, az irodalmi pályán olyan nagy lépésekkel előre haladó ifjú költőnek a vendégszereplése. Különben itt adjuk a felolvasó ülésnek, amely délután 5 órakor lesz a Royal nagytermében, teljes műsorát.

1. Jelentés a Telegdi-Kovács pályázatról.
2. A nemzeti asszony. Részlet Géczy István pályadíjazott végjátékából; előadja: Zilahy Gyula, a városi színház igazgatója.
3. Költemények; írta és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai-kör főtitkára.
4. Mari—Ann. Regényrészlet. Írta és felolvassa: Vándor Iván, a Csokonai-kör főtitkára.
5. Ujabb költeményeiből felolvas Szávay Zoltán, az Arany János-társaság tagja.

Kolozsvár a kormány ellen. Csufosan megjárta a bizalom szavaztatással a mungó kormány mindenható főispánja Kolozsváron. Bizalmat akart Kolozsvár város törvényhatóságával szavaztatni Khuen-Hédervárynak. A közgyűlés tagjai azonban a leghatározottabban állást foglaltak a bizalom szavaztatás ellen. Apáthy István egyetemi tanár, a kolozsvári függetlenségi párt legerősebb bástyája hatalmas beszédben mutatta ki a Khuen-Héderváry kormány bűnös voltát. Két napig tartott a közgyűlés, mert tagjai megobstruálták a főispáni erőszakoskodást. A főispán a közgyűlést még az előtt rekesztette be, mielőtt a hazafias bizottsági tagok őrési többsége szavazatával tiltakozhatott volna a főispán által kérészakkal készült bizalom ellen. — Kolozsvárhoz hasonlóan bánt a bizalom szavazással Brassóvármegye is, amely szintén elvetette a főispán által erőszakolt bizalmi nyilatkozatot.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter dr. Sorrossy László kataszteri helyszínelési becslobiztosi gyakorlatot a Debreczenben állórászó V. számú kataszteri helyszínelési felügyelőségél a X. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és kataszteri helyszínelési becslobiztossá nevezte ki.

Országos vásár Csegén. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Tiszacsécsge községben az 1912. évi április 8-ára eső országos vásár ez évben kivételesen április 29-én tartassék meg.

Izabella főhercegnő Budapesten. Izabella főhercegnő tegnap este 9 órakor Budapestre érkezett és kíséretével együtt az Angol királynőbe szállt. A főhercegnő a mai napot a fővárosban tölti és holnap ebéd után hazautazik Pozsonyba.

Eljegyzés. Erczy Erzsikét, Erczy Kálmán Emérnök, a Patkógyár r.-t. érdemduz igazgatójának szép, kedves és művelt leányát eljegyezte Kiss Adolf, a fakiviteli részv. társ. betongyárának igazgatója.

A Hirlapírók Nyugdíjintézetének közgyűlése. A Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézete március 31-én tartja évi közgyűlését Budapesten. A nyugdíjintézet elnöksége ma tette közzé évi jelentését, amelyben az elnökség részletesen megemlékezik a jubiláris gyűjtésről, a melyet maga a király indított meg nagy adományával s amelyben a főpapok, a főrendek, képviselők, törvényhatóságok, bankok, iparvállalatok és társaságok vettek részt. Az elnökség tovább folytatja a gyűjtést.

A velencei találkozó. Velenvéből jelentik: Tegnap este a Hohenzollern fedélzetén diszebed volt, amelyen a két uralkodó, Agost Vilmos herceg (az neje, Viktória Lujza hercegnő), a suitek és a velencei hatóságok fejei vettek részt. A dinner folyamán a yacht közelében lévő nagy Ógondolán ének- és hangverseny volt. A Riva degli Schiavonén összegyűlt embertömeg az uralkodókat viharos ovációkban részesítette. A dinner után Viktor Ernánuel király szívélyesen elbucsuzott Vilmos császártól és a német herceg személyiségektől és a rakparton összegyűlt közönség lelkes rokonszeny-nyilvánításai közben a pályaudvarra hajtatott, ahol a hatóságok fejei bucsukihallgatásra jelentek meg. A néptömeg viharos ováció közben a király éjjel 11 órakor Rómába utazott vissza.

Gyilkosság az országuton. Zsibórol írák; Szombaton éjjel Páskuc Viktor hegyközi vagyonos földművelőt a Szamosörmező és Turbucak örségek határa közötti országuton meggyilkolva találták. Ezüst órája és tarisznyája sehol sem volt, de 682 korona pénzt, melyet most véletlenül nadrágzsebében tartott, a gyilkos nem vitte el. A vizsgálat megejtésére dr. Gáspár Béla zsibói járásbíró, vizsgálóbíró szállott ki; az eddigi nyomozás azonban eredménnyel nem járt. A gyilkosság híre nagyon fölzógatta a környék lakosságát, mert Páskuc egyik legtehetősebb gazdája volt a környéknek.

A tót házató tragédiája. Kucserák Mátyás tencsényi tót vándorúr s a múlt héten Zólyon vármegye felső községeiben házat edénygel. Tegnap Breznóbánya felé tartott s hogy útját megrövidítse, a vasuti töltésen ballagott kocsarral a fején. A kocsárban levő edények melettközben való zörgésétől nem hallotta az utána robogó veresközi vonat zakatolását. Nem tért ki s így a mozdony elütötte, s oly szerencsétlenül, hogy eszméletét elvesztette. Mikor magához tért, csak annyi ereje volt, hogy meg tudta mondani nevét, születési helyét s megett néhány szóbeli mekkedést. Mire bevitték Breznóbányára, kiszáradott.

Elfogott ékszerlovó. Egy Vitriol Dávid nevű ember ma itt letartóztatott a rendőrség. Ennek a letartóztatásnak előzménye volt az a távirat, melyet az ózdi csendőrség küldött az itteni rendőrségnek. Ebben a táviratban ugyanis szó volt arról a most már letartóztatott emberől, aki ott Ózdon nagyobb mennyiségű ékszer ellopott és pedig Offer Ottó kávéházalajdonostól. Az ózdi csendőrség most antézkedni fog, hogy Vitriol mihamarabb oda vissza kerüljön, ahol aztán majd számolnak az ékszerek ellopásáért vele.

— **A debreceni vendéglősök, kávéosok, szállodások ipartársulata** tegnap délután tartotta rendes évi közgyűlését. Az ipartársulat éve nagyon mozgalmas volt s a választmány ugyancsak derekas munkát végzett. A közgyűlés ezért köszönetet szavazott Márkus Jenő elnöknek, dr. Irinyi István ügyésznek és a tiszti kárnak. A pénzügyi számadást, vagyon mérleget átvizsgálták s a felmentvény megadott. Miután mindent a legnagyobb rendben látták. Megválasztották három évre elnöknek Márkus Jenő, alelnöknek Ottó Sándor, választmányi tagoknak Erős Jakab, Hatás Szidor, Frst Blaű, Imre János, Kemény János, Rosenberg Simon, Rosenberg Sándor, Tóth István, Ullmann Károly, ifj. Weichinger Károly, Weisz Márkus, (régiek); Borgida Farkas, Juhász Sándor (ujjak), számvizsgálók lettek. Egy évre Kovács József, Müller Adolf, Németh Nándor, titkár Szathmáry Zoltán, pénztáros Lókodi Sándor. A közgyűlés, melyen Vetéssy Béla rendőrfogalmazó örökös tb. titkár is megjelent, ezzel véget ért.

— **Debrecen, Kolozsvár és a Kalvineum** című mel írja Kolozsvári «Egyházi Ujság»: «Azt olvastuk egy napi lapban, hogy Debrecen nagyban készülődik a május 17-én tartandó kalvineumi estélyre. Ki is van adva a jelszó, illetőleg levonatott a helyes konzekvencia, hogy Debrecen legalább háromszor annyit kell, hogy adjon a Kalvineum javára, mint Kolozsvár. Istmerve a debreceni viszonyokat, nem is látunk abban semmi lehetetlenségét, ha összehozzuk 32,247 korona 30 fillért, tekintettel a Kolozsvári 10,739 korona 19 fillér eredményre. A nemes versenyből a papi lárvák kerülnek ki szerencsésen, mert mióta nyilvánosságra került a debreceni mottó, Kolozsvárt újabban megindult az adakozás azaz a jelszóval, adjunk már csak azért is, hogy Debrecen háromszor annyit adjon. Vajha minden város és község Kolozsvárhoz igazodnék! Nem sokáig éheznek és nyomorognának a szegény papi lárvák.»

— **Bolond Istók Debrecenben!** A közmondásos «Bolond Istók» — aki tudvaleg debreceni legény volt, akiről annyi sok jó magyar anekdotát jegyeztek fel és végül akinek fényképevel és ösmert nevével a címlapján évtizedek óta egy kedvelt éleláp szokott hetenként megjelenni, — ez a «Bolond Istók» ismét aktuális lesz. Ugyanis egy tehetséges kabaré-író feldolgozta Bolond Istókot egy jól sikerült egyfelvételös kacagtató bohózat keretében: melynek ma lesz első bemutatása az «Intim-színpad» kabaréban. Ezenkívül még Kneller Amália, lengyel női-komikus, Vida Mancsi, Nagy Tilla, Szirmai és Wágner komikusok is új kislekát énekelnek. Meg kell azt is jegyeznünk, hogy az «Intim-színpad» minden harmadik nap új bohózatot mutat be.

— **Személyi hír.** Révész Kató, a bájos kis zoubrette a «Hajnal-Mutató» v. tagja az «Intim-Színpad»-hoz szerződött, ahol tegnap már meg is kezdte működését.

— **Riedl Frigyes és a múlt század írói.** — Riedl Frigyes, a budapesti tudomány egyetemi jeles tanára, magyar irodalomtörténeti előadása során, a múlt héten, elérkezett Madách Imre életének és működésének méltatásához. A professzor sorra vette «Az ember tragédiája» költőjének minden gondját és szenvedését és természetesen megemlékezett Madách raboskodásáról is, amelynek hosszú ide jalatt felesége általánosan pénzkérő levelekkel kereste fel. Az előadás végzetével egy étezebb ur emelkedett fel a hallgatóság soraiban és bekopogtatott Riedl Frigyeshez, aki a tanteremből a tanári szobába vonult. Hogy a két ur mit beszélgetett egymással, azt nem lehet tudni, a tanuló ifjuság körében azonban csakhamar elterjedt annak a híre, hogy az idegen — Madách Arthur, Madách Imre fia és némelyek szerint megköszönte a szép és méltóságteljes méltatást, amelylyel Riedl atyja zsenijének adóit, mások szerint pedig közölte a professzorral, hogy rosszul esett neki, hogy előadásában édesanyjáról is megemlékezett. Bizonyos csupán annyi, hogy a következő óra elején Riedl ezzel kezdte meg előadását:

— **Az asszisztens tragédiája.** Grácból jelentek: Dr. Huber Miksa klinikai asszisztens a múlt hét egyik betegének kezelése közben vérmérgezését kapott. A jövő héten kellett volna Huber a sub auspiciis imperatoris promoveálni, de ő feltehetőleg kegyelméből a promoveálást már tegnap délután megtartották. Huber este meghalt.

— **A Nagymihályi Sör- és Malátagyár** részvénytársaság képviselése Debreczen és vidékére **FISCHBEIN JENŐNÉL, Hatvan-utca 30.** — Telefon 10—51. Különlegesség: **Casino-sör,** világos és sötét, tökéletesen kőbányai mintára, ugyancsak szintén **Páter-sör,** dus maláta tartalmánál fogva orvosilag ajánlva. Korona-, bajor- és dupla márciusi sörökkel naponként állandóan friss töltes. Szétküldés vidékre is.

— **Az utolsó csütörtöki felolvasó est.** Holnap, csütörtökön délután 5 órakor tartatik meg a r. kath. főgymnasiun disztermében az ez ideig saion felolvasó estélye, magas irodalmi s művészeti színvonalon álló rendkívül érdekes s gazdag műsorral. A teljes s végleges műsor csak holnapi számunkban lesz közölhető; azonban annyit már most elárulhatunk, hogy ez estén a következők vesznek részt: Dr. Varjas Endre, a szatmári Josik collegium híres igazgatója szabadelőadással. Füredi Samu Hammerstedt János, Szönyeji Ilona, Fábry Ilona a Zenede illusztrált művész tanára zene- és énekszámokkal. Borus Mihály, a jeles író felolvasással. Medgyessy Dániel, Szöke István, dr. Jaszenovits István zongora kísérete mellett énekszámokkal. Vass Jolán, az ismert kitűnő előadó művésznő magánjelennettel, Boruss Anna városunk egyik legbájosabb zongora művésznője zongorajátékkal. A bájos kis iszenthó Magda hegedűjátékkal. Dr. Laky Béla a tudós tanár s igazgató elműki záróbeszédével. Részt vesz még az estén a Szvetits-intézet tanítónőképzőjének jeles énekkara, a r. kath. főgimnázium kitűnő zenekara s Kiss Béla közkezdvelt zenekara zene- és énekszámokkal. Ez a fényes névsor előre jelzi az est rendkívül érdekességét s biztosítja a fényes sikernek. Erre az igazán művészeti estre már most felhívjuk olvasóink szíves figyelmét. Jegyek már mártól kezdve kaphatók az Antalffy-féle könyvkereskedésben a szokott áron.

— **Az Első Pécsi Részvényorszöföde és a müncheni Spaten-sörgyár** kerületi képviselése Hajdu-, Szabolcs-, Bihar-, Szatmár- Borsod- és Szilágymegyeire **FISCHBEIN JENŐ** sörma-gykereskedőnél **Debreczenben Hatvan-utca 30.** — Állandó raktár egy hordós, mint friss üveges sörökben. E sörgyártmányok kimerve kaphatók Debreczenben a Piac- és Kossuth-utca sarkán levő **Pécsi sörház** pince sörsarnokában és éttermében. Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Telefon 10—51.

— **Vázsonyi megabucogták.** Impozánsan kezdődött vasárnap a fővárosi polgárságnak az általános választójog érdekében megtartott népgyűlése, melynek befejeztével az ezrekre mnó még hatalmas csoportokba verődve indult az Országháza elé. Rendezőség hiányában a menet már korántsem volt oly impozáns, mint az lehetett volna, sőt — mifelött szétoszlottak volna verekedéssé fajult és az egykor ugyane polgárok által lelkesedéssel kiáltott Vázsonyi nevet is alaposan lehurrogva megabucogták. — Milyen másként van ez nálunk, ha valakit megszerettünk! Ha olykor-olykor még is történik, hogy kapkodunk, verekedünk azért, hogy bejuthassunk a Hajnal-Mutatóba, a rendezőség oly tapintatos, és mintaszerű, hogy mindenki megtalálja a mire végzett amit keresett és eszébe sem jut senkinek, hogy abucogjon, sőt szeretettel emlegetik mindenütt a Hajnal-nevet.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, szemlítő gazdák és kerteszek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának mert tapasztalatból tudják, hogy az csak's a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

Luczerna vetőmag

Nagyhegyesi gazdaságomban termelt természetitől arankarmentes mintegy

14 mm. tisztán rostált luczernamag adó.

Megtekinthető **Bethlen-u. 20. sz. a.**

Kertész János

tulajdonosnál.

Füredi Samu jubileumi hangversenye.

Tegnap este élvezetes hangversenyben volt része a debreczeni zenekedvelő közönségnek. — Füredi Samu gondokaművész, a debreczeni zenede kiváló tanára tartotta jubileumi hangversenyét, melyet zenetanári működésének huszadik évfordulója alkalmából tartott.

A hangverseny pont 8 órakor vette kezdetét. Előkelő, válogatott közönség töltötte meg a zenede dísztermét és igazán meleg, zajos ünneplésben részesítette a kiváló gondokaművészt, ki tanítványainak, valamint Szönyeji Ilona és Fábry Ilona zenedei tanárnőknél közreműködésével magas színvonalon álló, művészeti műsort nyújtott.

Különösen nagy sikere volt Giordani «Caro rioben»-jének, melyet nyolc gondokán Füredi Samu, Füredi László, dr. Kenézy Gyula, Kévy Lajos, Pálfy József, Pálfy Piroka, Pattermann Ida és dr. Szenes Zsigmond adott elő Piibauer Ferenc harmonium kísérete mellett.

Zugó taps volt a művészeti hangverseny jutalma és alig győzte a meleg gratulációkat fogadni a jubileus Füredi Samu, kinek sikerét még jobban fokozta az a sok távirat, melyet az ország különböző helyén élő volt hálas tanítványaitól kapott.

Füredi Samu valóban nagy és megértő művész — ezt el kell ismernünk. Nem csak a tegnapi hangversenye óta, amellyel újabb bizonyítékát adta művészetének; mert hiszen mi már régóta méltányoljuk Füredit. Brillians technika, rendkívüli tudás és a finom átérzések csodás skálája vonul végig a Füredi Samu mévészetén — A magyar zenekultúra érdekében ószintén kívánjuk, hogy Füredi Samunak a tegnapihoz hasonló számos jubileumban legyen még része!

Főmunkatára
VOITH GYÖRGY



Ludeser János

! Megnyilt női, pipere csipke **Megnyilt!** és rövidáru üzlete **Megnyilt!** (Városház épület)

Szalag, csipke, keztü, ritikül, arcfátyol harisnya és

párisi ujdonságokban

állandó nagy raktár.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kétmalom-utca 4. sz.

Stern József és Testvére

kefegyár r.-t. városi raktára

Telefon 250.

Piacz-utca 22.

Ajánlja:

saját gyártmányu legfinomabb keféárnit a legolcsóbb gyári áron. Nagyvásztékban kaphatók: fésűk, hajtűk, bőrárak, acélárak. Parfümök, szappanok és mindenféle toilette cikkek

Eladok

átvésztelt makkon telel

288 darab sertést,

melyek Kassa város erdeiben március végén, vagy április elején átvehetők.

Krigovszky János,

KALOCSA.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

| | |
|----------------------------|------------------|
| Egy szelvény | szelvény 7 kor. |
| 3.10 m. hosszú | szelvény 10 kor. |
| teljes férfiruhához | szelvény 15 kor. |
| (kabát, nadrág és mellény) | szelvény 17 kor. |
| elégendő, csak | szelvény 20 kor. |

Egy szelvényt feleto szalonruhához 20.- K-ét, szelvényt feleto szalonruhához 20.- K-ét, szelvényt stb. gyári áron kád mint megvásárolható és szelvényt még mindenütt ismert postógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha közvetlenül a gyártól rendel, azokat Siegel-Imhof cégnek, a gyári piácon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.

Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad kilátással a Dunára és a budai hegyekre; az „ngol Királyné“ és „Hungária“ szállók közelében. A földalatti és városi villamos megállóhelye tözsomszédságában.

Modern külföldi pensiók mintájára külön e célra épült helyiségben, elegáns új berendezéssel. Központi fűtés, állandó hideg és melegviz vezeték minden szobában; villanvillágítás; fürdők; folytonos lifszolgálat. Külön lakosztályok beépített fürdőszobával. Társalgó és ebédlő termek, olvasószoza. Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176-63.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOR kevesebb a gond,
II-SZOR kevesebb a munka,
III-SZOR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmatn l permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett **BEZKÉNPÖRT** és **BORDÓI PÖRT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

GRAND HOTEL BERLIN Szálloda

BUDAPEST, VI., Révay-utca 10. szám Andrassy-ut mellett.
TELEFON 137-90. Szobák 2 K 60 fillértől feljebb.
140 minden modern kényelemmel berendezett szoba. Központi fűtés, Lift, Vacuumlaener

Felkéretnek mindazok akik Turóczy Sándor technikus címét tudják, közölnék. Nevezett valamikor Debreczenben, a Vargakertben a Tóth Kálmán-utca 40. szám alatt lakott. A címet közölnék 3 korona költséget megfizetnek. Levelék „O. R. 1884“ jeligére Dukas M Nach Wien I/1. cím alá küldendők.

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!!

csak Óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns töl a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a

legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz **30 fillér**-ért

ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság

Bál után

összes ruháimat

Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Hatvan-utca 11.

tisztítás végett
Hrabéczyhez küldöm.

Apró hirdetések.

Fix összegű hird., minden további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Bütorokat, könyvberendezéseket raktáron tart
Balint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

A TAVASZI ültetési idény alkalmából minden-
féle nemes faj gyümölcsfák s nagy mennyi-
ségű közönséges és díszfenyők eladók. — Ár-
jegyzéket kívánatra küld az Irinyi kertészet
Iriny u. p. Portelek, Szatmár megye.

GAZCSÖVEK különféle nagyságban eladók —
Bővebben a kiadóhivatalban

PIROS ARACFAK ELADÓK Timár-utca 25.
szám. Ugyanott 2 szobás utcai lakás kiadó.

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
maszárba való erős papíros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7 sz. alatt

SALVATOR



GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MIND
KA

.: HIDVEGER ANTAL .:

bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám.

Foglalkozik

az összes
bankügyletekkel



130 saját fiókraktár
a bel- és külföldön

Élsőrangú
elegáns
és jutányos a
Turul-Cipő

TURUL cipőgyár r.-t.
TEMESVÁR.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.
Főraktár Debreczenben:
PIACZ-UTCZA 48.
Telefon: 691.

:: Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság ::

Telefon szám: 10 - 60.

DEBRECZEN.

Sürgőnycim Patkógyár.

Csatornázási, vízvezetési és központi fűtési osztályunkat ajánljuk a
nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

Osztályunk vezetésével egy kiváló szakférfiut biztunk meg s ugy
a legegyszerűbb, mint a legkényesebb igényeknek is megfelelő
munkálatok végzését felelősség mellett vállaljuk.

Mérnöki terveket és költségvetéseket díjtalanul készítünk. Nagy
raktárunkban hapható minden e szakmába vágó anyag és felszerelés.

Betongyárunk készít mindenféle drótbetétes ciseller és csőmőszől
csöveket, idomdarabokat, aknákat, kutgyűrűket, műveket, lép-
csöket stb. stb. Vállal minden e szakmába vágó munkálatokat.

:: Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság ::

Iroda és üzlet: Hatvan-utca 53. szám. Telefon 811.

Gyártelep: Homokkert, Hid-utca 4. sz. Telefon 10 - 60.